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Голямокалибрените стрелкови оръжейни 
системи са основно предназначени да пора-
зяват и неутрализират най-различни цели 

на разстояние повече от километър. Освен че спе-
циализираните боеприпаси позволяват на оръ-
жието да пробива лека броня и много от самоле-
тите, голямокалибрени стрелкови оръжейни 
системи се използват и за поразяване на личния 
състав. Повечето представители от този клас оръ-
жия с калибър 12,7 mm (50-ти калибър) боеприпа-
си, но някои от тях изстрелват патрони до 20 mm. 
Ефективният обсег на действие при голямокали-
брените пушки с калибър 12,7 mm и 14,5 mm дос-
тига 1000–2000 m (като горна граница – поне три-
кратната стойност на ефективния обсег на 
специално изработен снайпер с калибър 7,62 mm), 
като използването на стойка може да увеличи об-
сега и способността на оръжието да поразява цел-
та.1 Оръжейна система с калибър 20 mm обикно-
вено има ефективен обсег на действие 
приблизително 2000 m (Jane’s, 2007, стр. 287–296). 

Голямокалибрените стрелкови оръжейни 
системи водят произхода си от Първата световна 
война. Изработена спешно в отговор на въвежда-
нето от Антантата на танка през 1917 г., ранната 
противотанкова пушка „T“ Gewehr изстрелва 
13 mm патрон, предназначен да пробива относи-
телно тънката броня на първите танкове. За да 
може да се носи на ръка в окопите, дизайнът на 
пушката се основава на еднозарядната (с на-
длъжно плъзгащ се обръщателен зат вор) кон-
струкция на много по-малката пушка Маузер. 
Разработката на оръжието, известно като „про-
тивотанкова пушка“, продължава между двете 
световни войни, като някои държави предпочи-
тат да запазят по-големия калибър, а други се 
спират на по-малкия калибър на пушките, но със 
значително по-висока дулна скорост. Все пак, 
независимо от избрания калибър, ръчно прено-
симата, еднозарядна или с магазинно подаване 
противотанкова пушка представлява незначи-
телна заплаха за добре защитените бронирани 
машини в началото на Втората световна война. 
Остаряла към този момент, противотанковата 
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пушка остава с ограничено приложение и поня-
кога играе ролята на противодействащ фактор на 
снайпера, при което нейните по-големи способ-
ности за преодоляване на прегради пред стан-
дартната пехотна пушка я правят идеален за цел-
та избор. Прекратяването на военните действия 
през 1945 г. допринася в голяма степен за изчезва-
не на „противотанковата“ пушка.2 

Въвеждането през 1982 г. на Barrett M82 
12,7 mm самозареждаща се пушка прави този вид 
оръжие привлекателно за военните и правоохра-
нителните органи в много държави. Въпреки че 
вече не са предназначени за поразяване на танко-
ве, постиженията в балистиката, подобренията 
в конструкцията на оръжията за намаляване на 
отката и теглото, както и по-ефективните куршу-
ми доведоха до създаването на значително по-
лесно преносимо оръжие способно директно да 
поразява разнообразни цели със значително по-
малко съпътстващи жертви, отколкото по-голе-
мите и по-разрушителни оръжейни системи. 
Днес десетина държави произвеждат голямока-
либрени стрелкови оръжейни системи, а много 
повече доставят такова оръжие. 

12,7 mm пушка е популярна и при цивилните 
лица в някои държави, като се произвеждат мно-
жество демилитаризирани версии за удовлетво-
ряване на това търсене. Цивилните версии са по 
принцип по-тежки, не толкова здрави и оборуд-
вани с оптически уреди с по-малки възможности 
и по-малко осигуряващи устройства (въпреки че 
в търговската мрежа могат да се намерят по-усъ-
вършенствани прицели и електронни прибори, 
които да бъдат приспособени за „цивилните“ мо-
дели) от оръжията, конструирани съгласно воен-
ните изисквания. Само в Съединените щати по-
вече от 20 компании произвеждат пушки 
с калибър 12,7 mm (Boatman, 2004, стр. 51–52, 56, 
58, 61; вж. таблица 1 за примерни цени и произво-
дители). Интересът към този вид огнестрелно 
оръжие произтича отчасти от факта, че то е за-
конно разрешено за притежаване от граждани 
в Съединените щати, както и защото тези пушки 
са се утвърдили като средство за спортни зани-
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За Small Arms Survey
Small Arms Survey служи като осно-
вен международен източник на об-
ществена информация в целият спек-
тър от оръжейни системи 
и въоръженото насилие и като източ-
ник за правителства, политици, из-
следователи и активисти. Изданието 
разпространява своите констатации 
чрез непериодични публикации, ко-
мюникета, работни документи, спе-
циални доклади, книги и водещата си 
годишна публикация Small Arms 
Survey.

Проектът е с международен пер-
сонал с опит в изследванията на си-
гурността, политическите науки, 
международния обществен ред, пра-
вото, икономиката, проучванията на 
разработки, разрешаването на кон-
фликти, социологията и криминоло-
гията и работи в тясно сътрудничест-
во със световна мрежа от 
изследователи и партньори. 

Small Arms Survey е проект на 
Висшия институт за международни 
проучвания и развитие в Женева. 
За повече информация посетете 
www.smallarmssurvey.org.

Дата на публикацията на английски 
език: юни 2011 г.

Публикувано на български език: 
април 2014 г.

Средствата за публикацията на на-
стоящата Изследователска бележка са 
осигурени от Службата за премахва-
не на оръжията и намаляване на еми-
сиите към Държавния департамент 
на САЩ.
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мания в Съединените щати и в други 
държави, в т.ч. Швейцария и Обедине-
ното кралство.3

Някои незаконни въоръжени групи-
ровки също имат интерес за придобива-
не на такова оръжие. Те успяват да се 
снабдят с него при определени случаи от 
цивилни търговци, които ги пренасят 
незаконно. Като примери могат да се 
посочат Ирландската републиканска 
армия (Vobejda и Ottaway, 1999), Армия-
та за освобождение на Косово (Sullivan, 
2004), както и наркокартелите в Мекси-
ко (вж. например US DoJ, 2010; 2011).4 

Източници
Настоящата изследователска бележка се осно-
вава на публикацията на Eric G. Berman 
и Jonah Leff, „Light Weapons: Products, 
Producers, and Proliferation,“ Small Arms Survey 
2008: Risk and Resilience, Cambridge: Cambridge 
University Press, стр. 7–41. Актуализирана от 
Eric G. Berman.

Бележки
1 Канадски войник с пушка 50-ти калибър 

(McMillan Tac-50) според информацията 
е успял да порази вражески войник на 
разстояние 2430 метра в Афганистан през 
2002 г., подобрявайки четвъртвековния 
рекорд за попадение със снайпер в бойни 
условия (Friscolanti, 2006).

2 Кореспонденция на автора с Richard Jones, 
редактор-консултант, Jane’s Infantry 
Weapons Yearbook, 18 ноември 2010 г..

3 Американската асоциация на стрелците 
петдесети калибър (FCSA) например съ-
общава, че има над 4000 членове от 
22 държави (FCSA, 2011).

4 Според федерален прокурор в Оклахома 
„незаконният трафик на огнестрелно оръ-
жие от Съединените щати в Мексико е се-
риозен проблем“ и „е причина за много 
случаи на насилие в дейността на нарко-
картелите“. Обект на незаконните транс-
фери са полуавтоматични пушки 50-ти ка-
либър (US DoJ, 2010; 2011).
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Таблица 1 Примерни цени за голямокалибрени стрелкови оръжейни системи 
12,7 mm (50-ти калибър) от американски компании (в щатски долари)*

Фирма Цени Фирма Цени Фирма Цени

A.L.S 1900 Christensen 
Arms

5500 Robar 7000

Armalite Inc. 3000 East Ridge Gun 
Company Inc.

1900–3600 Safety Harbor 
Firearms Inc.

1850–2450

Barrett 3000–8050 E.D.M. Arms 2250–8500 Serbu  
Firearms

2200–2450

Bluegrass 
Armory

3100 Ferret 50 3300–4000 Watson Weapons 2150

* цените са закръглени до 50 щатски долара.

Източник: Leff, 2007


